新民法谭

新民晚報

90后"技术大神"开发软件栽了

承办检察官厘清关键问题:不是所有技术工具都"中性"

警戒线

90后程序员因技术能力出众,逐渐成为圈 里小有名气的"大神",却未能守住法律底线, 为网络黑产开发可绕过社交平台风控的软件, 最终难逃法律制裁。近日,经上海市闵行区检 察院提起公诉,被告人王某犯提供非法控制计 算机信息系统程序罪,被判处有期徒刑三年, 缓刑四年,并处罚金人民币五万元。

程序员爱研究软件"漏洞"

干某原为一名自由职业程序员,喜欢研 究大厂软件的"漏洞",逆向分析并制作小工 具,还常在论坛、社群里分享成果,逐渐成为 圈内认可的"技术大神"。2022年11月,有人 联系他开发一款"改机软件",主要用于突破 国内某社交平台的安全风控机制。

为什么有人要"突破风控"?原来,该社 交平台用户基数大、场景多元,成为不法分子 进行诈骗、引流、传播不良信息的重要目标。 他们冒充名人、发土味情话,甚至用AIGC造 假,目的只有一个——"吸粉引流",背后藏着 诈骗、传播不良信息等黑产链条。

社交平台也不断升级相应的风控策略, 通过分析注册账号、登录设备、系统环境、使 用行为等排查异常账号,限制该账号的部分 功能并进一步加强验证,做好事前预防、风险 管控。这些风控措施无疑提高了不法分子的 犯罪难度和成本,让黑产分子"难以下手"。 于是他们把主意打到了技术人员身上,想找 帮手实现"突破"防线。

非"技术工具"而是"犯罪程序"

干某接受委托后,对逆向分析成果讲行

了完善,开发了一款"香某某"软件,其中的 "一键新机"功能能突破社交平台的风控唯一 性识别机制,绕开检验机制,而数据恢复功能 则可实现大批量无验证登录。"香某某"软件 推出后大受欢迎。王某随即对软件再次升 级,提升兼容性,将适用范围扩大到其他社交 平台。同时,以周卡、月卡、年卡的方式通过 网络销售该软件,由此获利80万元。

外地用户杨某因利用"香某某"软件登录 多账号发布引流内容被警方查获。顺着软件 线索,警方也找到了王某。2023年11月,王

审查过程中,承办检察官特意厘清了-个关键问题:"技术工具"和"犯罪程序"的 区别。"不是所有技术工具都'中性',判断 个程序是否违法,不光看技术原理,更要 看设计目的是不是突破安全防线,功能用 途上有没有其他合法用途,在实际危害上

是否帮黑产实现了违法犯罪?"检察官认 为,像涉案软件,用途单一到只能"绕风控、 破监测",没有任何合法场景能用到,它早 已不是"中性工具",而是法律明确禁止的 '犯罪程序"

经闵行区人民检察院提起公诉,被告人 王某犯提供非法控制计算机信息系统程序 罪,被判处有期徒刑三年,缓刑四年,并处罚 金人民币五万元。

检察官提醒 ■

网民应增强网络安全意识,警惕各类"吸 粉引流"行为,不点击不明链接,保护好个人 信息,避免成为网络犯罪的受害者甚至帮 凶。互联网从业人员应恪守法律底线,技术 应用需合规评估,切勿心存侥幸,沦为黑产 "帮凶"

本报记者 赵菊玲 诵讯员 干小曼

收

带

还

定

两

被

刑

本报讯 (记者 解敏 通讯

员 邵槿铭)"黑心中介"两头做

戏,既骗取租客高额定金,又骗走

房东感谢费,随后逃之夭夭……

一根晾衣绳救了一个人

施救者事后说:"我是一名党员!"

本报讯 (记者 赵菊玲)10月20日21时许. 租住在金山区漕泾镇金光村9组的易永正准备 洗漱休息,忽然听到窗外传来微弱的"救命"声。 他立即出门查看,起初并未发现异常,仔细倾听 后,确认声音来自屋后的新东海港北岸。

顾不上夜深风寒,易永一边拨打报警电 话,一边从家中取出一根晾衣绳,迅速赶往事 发地点。由于河道阻隔,他绕行了约1.5公里 才抵达对岸。此时,易永发现一名落水者正

紧紧抓住混凝土防汛墙边的一根细小树枝, 身体因长时间浸泡在水中已十分虚弱,呼救

新东海港水深流急,落水者随时有生命危 险。面对近3米高的防汛墙,缺乏支撑点,救援 难度极大。"坚持住,千万别睡!"易永一边朝水 中喊话,一边尝试将绳子抛向落水者。经过 多次努力,终于将绳子缠绕固定在对方身上。

然而,防汛墙过高,落水者体力不支,仅

靠易永一人无法将其拉上岸。他只能持续与 落水者对话,鼓励其保持清醒,同时焦急等待 专业救援。21时30分左右,在易永儿子的引 导下,派出所民警与120急救人员相继抵达 现场。众人合力,成功将落水者救起,并随即 由救护车送往医院进一步救治。目前,落水 男子生命体征平稳。

据了解,易永来自河南省息县,已在漕泾 镇生活十多年,目前从事蔬菜批发运输工 作。得知落水者无碍后,他松了一口气,并 "当时这种情况,任何人看到都会去救的, 更何况我是一名党员!"易永的善举与坚持, 为救援争取了宝贵时间,也挽救了一条宝贵 的生命。

近日,普陀警方侦破一起租房诈骗 案,犯罪嫌疑人干某被依法刑拘。 9月23日下午,市民韩先生至

普陀公安分局中山北路派出所报 警称,中介王某骗走了他的租房定 金并失联。接报后,警方立即着手 调查。据了解,韩先生认识中介王 某后,被其带至普陀区华池路一房 屋看房,韩先生十分中意。待双方 谈妥后,王某向韩先生推送了"房 东的微信",让其添加并转账6800 元作为定金。直到当晚,韩先生本 想向王某询问租房合同相关事宜, 却发现自己已被拉黑删除。意识 到上当受骗的韩先生,遂报警。

随后,民警实地走访上述房 屋, 发现房东余女十对韩先生支 付定金一事并不知情,但她也向

王某支付了一笔"带看"感谢费。民警仔细检 查余女士的微信号后发现,韩先生所添加的 账号系王某个人伪造。9月30日下午,在掌握 王某确凿犯罪证据后,民警即动身前往其藏 匿窝点,将其抓获归案。到案后,据王某交 代,他不仅领走了"带看"感谢费,又骗取韩先 生6800元定金。经查,所有犯罪所得皆被其 用于个人挥霍和偿还债款。

9岁男孩夜骑迷路

9岁男孩趁着夜色独自骑车"远行",不料途 中迷路,幸得民警及时救助,最终平安回到家

10月12日19时许,金山公安分局松隐 派出所值班民警严佳康在派出所门口发现一 名推着自行车的男孩正焦急徘徊。见状,严 佳康立即上前询问。男孩带着哭腔说:"警 察叔叔,我找不到家了……"民警一边安抚 男孩情绪,一边耐心了解情况。原来,男孩 当晚觉得在家无聊,便独自骑上自行车从干

巷出发前往松隐。本以为之前随家长骑过 几次,对路线有印象,可天黑后周围环境越 来越陌生,他一下子慌了神,只好来派出所

根据男孩提供的信息,民警迅速联系上 了孩子父母。此时,家长正因为找不到孩子 心急如焚,得知孩子在派出所安然无恙,这才 松了一口气,在电话中连连道谢,并立刻驱车 赶来。交流中,民警得知男孩年仅9岁,放学 后一直未进食,加上骑行了十几里路,已经又 累又饿。民警随即从附近餐馆买来热饭菜,

孩子终于与家人团聚。

临别前,民警不忘叮嘱家长,务必加强对 孩子的日常看护与安全教育,避免未成年人 夜间独自骑行,以免发生交通安全事故或走 失风险。

警方提醒

未成年人外出时应提前告知家长去向, 熟记家庭住址及家长联系方式,增强自我保 护意识。如遇走失,请第一时间报警求助。

征收故事

离婚后,她为房屋动迁款诉讼维权

赵女士和李某结婚后,曾多年居住在李 某承租的公房内,二人离婚后,房屋被征收, 李某欲独吞房屋动迁利益。赵女士在协商无 果后向法院提起诉讼,最终拿到了属于自己 的房屋征收补偿款。

赵女士和李某于1997年5月登记结婚, 婚后未生育, 夫妻俩居住在上海某区一套公 租房(以下简称"系争房屋")内。该房屋原 系李某父母居住,原承租人为李父老李,老 李夫妇分别于1990年和1995年去世。1996 年1月,系争房屋承租人变更为李某。赵女 士的户口于1997年7月迁入系争房屋,婚后 的前些年夫妻感情尚可,但自2010年初开 始,因李某有了婚外情导致夫妻感情逐渐疏 远,直至彻底破裂。赵女十为挽救这段婚姻 作出了努力,但最终双方还是结束了这段婚 姻。2017年10月,二人协议离婚,在离婚协 议中李某明确保证赵女士在系争房屋内的 居住权。离婚后,赵女十为了方便,就一直

在其工作单位附近的某小区租房居住 2024年8月,赵女士偶然听说系争房屋已于 2021年1月被拆迁,经打听得知,征收时李 某选择了货币安置,获得了582余万元动迁 款,所有动迁款均被李某一人领走独吞。当 赵女士找到李某交涉时,李某竟说房屋是自 己的父母所遗留,且房屋是离婚后被拆迁 的. 赵女十不享有该房屋的任何动迁利益,对 赵女士的要求一概不予理睬。

赵女士找到我们咨询。我们给她梳理 分析,认为,虽然赵女十和李某解除了婚姻 关系,但赵女士应当被认定为系争房屋同 住人,有权基于公房同住人的身份获得房 屋征收补偿利益。首先,系争房屋为公房, 房屋被征收时赵女士的户口在系争房屋内, 其在系争房屋内曾经居住多年,只是因为婚 姻关系解除,无法在涉案房屋内居住下去 了。其次,赵女士在沪未享受过福利分房,本 市他处无房可居,居住困难,需要依赖系争房

屋解决居住问题。再次,协议离婚时,李某在 离婚协议书中承诺保证赵女士在系争房屋 中享有居住权。因此,房屋被征收时,虽然 二人婚姻关系不存在了,但赵女士在公房 中具有同住人地位是无疑的,其应该享有 的房屋征收补偿利益不因婚姻关系的解除 被剥夺, 李某的做法明显侵犯了赵女十应 有的合法财产权益。

后赵女士委托我们代理起诉维权。诉 讼程序启动后,案件走向和判决结果符合 我们之前的分析和判断。虽然被告在法 庭上极力抗辩,认为系争房屋为其父母所 遗留,其至认为原告和被告婚姻关系解除 后原告丧失了对系争房屋居住权,但被告 无法否认离婚协议中其承诺保证原告居 住权的事实。法庭采纳了我方的代理意 见。法庭经审理认为,原告赵女士的户口 因结婚迁入系争房屋,在系争房屋曾连续 居住一年以上, 虽因离婚的原因搬离系争

房屋,但被告在离婚协议书中承诺保证原 告对系争房屋的居住权,故原告有权以房 屋同住人身份参与系争房屋征收补偿利益 的分配。最终法庭判决赵女士应获得系争 房屋征收补偿利益中的300万元,该款项 由李某向赵女士支付。判决生效后,通过 申请执行,赵女士很快就拿到了300万元

> 上海方洛律师事务所 (23101201010282341) 韩迎春律师执业证号

(13101200711142563) 每周六、周日(下午1时到下午6时)

为固定接待免费咨询时间,其他时间当 面咨询需提前预约

电话:15901996168

地址: 普陀区常德路1211号宝华大 厦1302室(轨交7号线、13号线长寿路站, 6号口出来即到)

●国内邮发代号3-5/国外发行代号D694/全国各地邮局均可订阅/广告经营许可证号。3100020050030/社址:上海市威海路755号/邮编:200041/总机:021-22899999转各部 ● 本报印刷:上海报业集团印务中心等,在国内外6个印点同时开印/上海灵石、上海龙吴、上海界龙/北京、香港、美国洛杉矶 ●本报在21个国家地区发行海外版/美国,澳大利亚、加拿大、西班牙、泰国、菲律宾、日本、法国、巴拿马、意大利、荷兰、新西兰、尼日利亚、印度尼西亚、英国、德国、希腊、葡萄牙、捷克、瑞典、奥地利等